

знатъся, меня вотъ что печалитъ: она передъ смертью ни разу не вспомнила обо мнѣ, а кажется я ее любилъ, какъ отецъ... Ну, да Богъ ее проститъ... И вправду молвить: что же я такое, чтобъ обо мнѣ вспоминать передъ смертью?..

— Только-что она исцела воды, какъ ей стало легче, а минуты черезъ три она скончалась. Приложили зеркало къ губамъ — гладко!..

Я вывелъ Печорина вонъ изъ комнаты, и мы пошли на крѣпостной валъ; долго мы ходили взадъ и впередъ рядомъ, не говоря ни слова, загнувъ руки на спину; его лицо ничего не выражало особеннаго, и мнѣ стало досадно: я бы, на его мѣстѣ, умеръ съ горя. Наконецъ, онъ сѣлъ на землю, въ тѣни, и началъ что-то чертить царапкой на пескѣ. Я, знаете, больше для приличия, хотѣлъ утѣшить его, началь говорить; онъ поднялъ голову и засмѣялся... У меня морозъ пробѣжалъ по кожѣ отъ этого смѣха... Я пошелъ заказывать гробъ.

— Признаться, я частію для развлечения занялся этимъ. У меня былъ кусокъ термаламы, я обилью ею гробъ и украсилъ его черкесскими серебряными галунами, которыхъ Григорій Александровичъ накупилъ для нея же.

— На другой день рано утромъ мы ее похоронили за крѣпостью, у рѣчки, возлѣ того мѣста, где она въ послѣдній разъ сидѣла: кругомъ ея могилки теперь разрослись кусты бѣлой акации и бузины. И хотѣлъ было поставить крестъ, да, знаете, неловко: все-таки она была не христіанка...

— А что Печоринъ? — спросилъ я.

— Печоринъ былъ долго нездоровъ, исхудалъ, бѣдняжка; только никогда съ этихъ поръ мы не говорили о Бѣлѣ, я видѣлъ, что это ему будетъ непріятно, такъ зачѣмъ же! — Месяца три спустя, его назначили въ Е — й полгода, и онъ уѣхалъ въ Грузію. Мы съ тѣхъ поръ не встрѣчались... Да, помнится, кто-то недавно мнѣ говорилъ, что онъ возвратился въ Россію, но въ приказахъ по корпусу не было. Впрочемъ, до нашего брата еѣти поздно доходить.

Тутъ онъ пустился въ длинную диссертацию о томъ, какъ непріятно узнавать новости годомъ позже — вѣроятно для того, чтобы заглушить печальный воспоминанія.

Я не перебивалъ его и не слушалъ.

Черезъ часъ явилась возможностьѣхать; метель утихла, небо прояснилось, и мы отправились. Дорогой невольно я опять завелъ разговоръ о Бѣлѣ и Печоринѣ.

— А не слыхали ли вы, что сдѣлалось съ Казбичемъ? — спросилъ я.

— Съ Казбичемъ? А, право, не знаю... Слышать я, что на правомъ флангѣ у шап-

суговъ есть какой-то Казбичъ, удалецъ, который въ красномъ бешметѣ разъѣзжаетъ шашкомъ подъ нашими выстрѣлами и прѣвѣжливо раскланивается, когда пуля проходитъ близко; да врядъ ли это тотъ самый!..

Въ Коѣ мы разстались съ Максимомъ Максимычемъ; я поѣхалъ на почтовыхъ, а онъ по причинѣ тяжелой поклажи не могъ за мнѣ слѣдоватъ. Мы не надѣялись никогда болѣе встрѣтиться, однако встрѣтились, и, если хотите, я расскажу: это щѣлая история... Сознайтесь, однако жъ, что Максимъ Максимычъ человѣкъ достойный уваженія?.. Если вы сознаетесь въ этомъ, то я вполнѣ буду вознагражденъ за свой, можетъ быть, слишкомъ длинный разсказъ. (Первый разъ напечатано въ Отчествѣ. Зал. 1839 года, т. II, отд. III, стр. 163 — 212 подъ заглавіемъ: „Рассказъ изъ записокъ офицера на Кавказѣ“).

## II. МАКСИМЪ МАКСИМЫЧЪ.

Разставшись съ Максимомъ Максимычемъ, я живо проѣзжалъ Терекское и Дарьальское ущелія, завтракалъ въ Казбекѣ, чай пилъ въ Ларсѣ, а къ ужину поспѣшилъ въ Владикавказъ. Избавляю васъ отъ описанія горъ, отъ возгласовъ, которые ничего не выражаютъ, отъ картинъ, которыхъ ничего не изображаютъ, особенно для тѣхъ, которые тамъ не были, и отъ статистическихъ замѣчаній, которыхъ рѣшительно никто читать не станетъ.

Я остановился въ гостиницѣ, гдѣ останавливаются всѣ проѣзжіе, и гдѣ между тѣмъ некому вѣтъ зажарить фазана и сварить щей, ибо три инвалида, которымъ она поручена, такъ глупы, или такъ пьяны, что отъ нихъ никакого толка нельзѧ добиться \*).

Мы объявили, что я долженъ прожить тутъ еще три дня, ибо «оказія» изъ Екатеринограда еще не пришла и, слѣдовательно, отправиться обратно не можетъ. Что за оказія!.. Но дурной камбузъ не утѣшіе для русскаго человѣка, и я для развлечения вздумалъ записывать разсказъ Максима Максимыча о Бѣлѣ, не воображая, что онъ будетъ первымъ звеномъ длинной цѣпи поѣздовъ; видите, какъ иногда маловажный случай имѣть жестокія поѣздствія!.. А вы можете быть не знаете, что такое «оказія»?

\*.) Въ рукописи дальше было написано: „Вообще я замѣтилъ, скажу въ скобкахъ, что въ Россіи всегда можно лучше поѣсть на станціи въ заходѣсты, чѣмъ въ городахъ, особенно съ тѣхъ поръ, какъ уѣзжанные изъ губернскіе повара выучились дѣлать маіонезъ...“